
2023-2024 学年高三上册数学期末模拟试卷 11

（考试时间：120 分钟   试卷满分：150 分）

第Ⅰ卷
一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要

求
的．

1．已知集
合

M ��x log
2

x� 1
�

，集合 N��x � 
�

x� 1
�

，则M ��RðN��（    ）

A．(- ¥ , 1 ] 
[

1,2 ) B．�1,2� C．� �� , 
1�

� �1,
2

� D．�1,
2

�

2．已知复数 满
足

�
1

�2i�z�2 2 � 
�

i ，则z 在复平面内对应的点位于（    ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限
3．《几何原本》是古希腊数学家欧几里得的一部不朽之作，书中称轴截面为等腰直角三角形的圆锥为直角圆锥，
则直角圆锥侧面展开图的圆心角的弧度数为（    ）

A．
π
2

B． 2 π
2

C． 2π D． 2 2π

4．已知函
数

f x� 
�

� co
s

�
��
x�

� 3
π
4

�
�
�

�� 
�

0�的图象关于
π

x � 
6

对称，当 f x� 
�

的最小正周期取得最大值时，距离原点最

近的对称中心为（    ）

A．
�
�
�

π ,
0

3

�
�
�

B．�
�
�
π ,0
12

�
�
�

C．�
�
�
�

π ,0
12

�
�
�

D．�
�
�
�

π ,
0

6

�
�
�

x 2 2

5．已知椭
圆

E :
a2

y
� b2

� 1
(

a�b�0)的右焦点为 F 
4,0�

，过点 F 且斜率为 1 的直线交椭圆于A B 两点.若AB 的中

点坐标为� 3, 
1�

，则 E 的方程为（    ）

x 2 x 2

A．
45

2

� y 
2

9

� 1 B．
36

2

� y 
2

0

�1

x 2 x 2

C．
32

2

� y 
16

�1 D．
24

2

� y 
8

�1

π π π
6．已

知
si
n

� 
sin

�
�
�3

� �
� 
�
�

� 3cos� 
sin

�
�� 
�� 6

�
�
�
，则cos 2� � 

�
�

3
�
�
�
�（    ）

3 1 3A．�
2

B．－1 C． 2 D．
2

7．若曲
线

f x � 
x� �

ex

有三条过点�0,a
�

的切线，则实数a的取值范围为（    ）

A．
�0, e 

1� 2

�

�
�
�

B．
�0, e 

4� 2

�

�
�
�

C．
�0, 

e 1�
�

�
�
�

D．
�0, 

e 4�
�

�
�
�

8．“省刻度尺”问题由英国数学游戏大师杜登尼提出：
一根

23c
m

长的尺子，要能够量出长度为 1c
m

到 23c
m

且边长
为整数的物体，至少需要 6 个刻度（尺子头尾不用刻）．现有一根 8c

m
的尺子，要在至多测量两次的情况下量两次

量出长度为 1c
m

到 8c
m

且边长为整数的物体，尺子上至少需要有（    ）个刻度
A．3 B．4 C．5 D．6
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9．
在

VABC中，已知
��
��
AD

����
� DC， AC � BC， si

n
�BDC�3sin�BAC，当

���� 
����
CA 
CB

�|
��
��
AB

|取得最小值时， V 
ABC

的

面积为（    ）
3 5 3 3 5A．

4
B．

2
C．

8
D．

16
10．现有甲、乙两组数据，每组数据均由六个数组成，其中甲组数据的平均数为 ，方差为 ，乙组数据的平均数
为 ，方差为 ．若将这两组数据混合成一组，则新的一组数据的方差为（    ）
A．3.5 B． 4 C． 4.5 D．5

1
11．已

知
A 

2,0�
，点 P 为直线 x �

y
�5�0上的一点，点 Q 为圆x2 � 

y
2�1上的一点，则 PQ�

2
AQ 的最小值为

（    ）
5 2 5 2 11 2 11 2A．

2
�2 B．

2
�2 C．

2
D．

4
12．在三棱锥 A－BCD

中，
AB� BC �CD �DA�2 2 ，∠ADC＝∠ABC＝90°，平面 ABC⊥平面 ACD，三棱锥 A

－BCD 的所有顶点都在球 O 的球面上，E，F 分别在线段 OB，CD 上运动（端点除外）， BE � 2 
CF

．当三棱锥 E－
ACF 的体积最大时，过点 F 作球 O 的截面，则截面面积的最小值为（    ）

A．π B． 3π C． 3 π
2

D．2π

 第Ⅱ卷
二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．

2x�y� 2 �0
x� y � 

�
0  13．若 x，y 满足约束条

件

�
�
�
�
�x � y�3� 0

，则z�2x�y 的最大值为__________．

14．已知函
数

f x 
( )

的定义域为 R ,其导函数为 g x 
( )

,若函数 f (2 x
�

2) 为偶函数,函数 g 
x �

1)为偶函数,则下列说法正确
的序号有___________.
①函数 f x 

( )
关于 x

�
2 轴对称;

②函数 f x 
( )

关于 ( 1,0
)

中心对称;
③若 f ( 2)� 1, 

(5)
� 
�1

,则g (26
)

� 
f

(16)= 
3

;

④若当 � � 
x

�2 时, f x 
( )

�ex�1�1,则当 1
4

� x� 1
7

时, f x 
( )

�
17
e �x �1.

15．已
知

O 为坐标原点，
点

A 
1,1�

在抛物线 C x : 
2

�2 py 
p

�0) 上，过点 B 0, 
1�

的直线交抛物线C 于 P Q

OP �OQ

两点，则

BP �BQ 的取值范围是___________.

16．若函
数

y � f x� 
�

的图象上存在不同的两点，使得函数的图象在这两点处的切线互相垂直，则称函数y � f x� 
�

c
具有T 性质.若函数 g x� 

�
� a

x
�

2
�b sin 

cos
x �c co

s
2 x具有T 性质，其中 a，b， 为实数，且满足b2� c2

实数a�b�c的取值范围是______.

� 1 ，则
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三、解答题：共 70 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．第 17~21 题为必考题，每个试题考生都必
须 作答．第 22、23 题为选考题，考生根据要求作答．

17．
设

Sn 是数
列

� 
�na

的前 n 项和，已
知

a � 0

(1)
求

1a ， 2a ；

(2)
令

b
n � a

n �
1

�2 a
n，求 b

2� b
4� b

6� � �b
2n .

， a
n � � 

�( 1)

nSn �2n .

18．甲、乙两人各有一只箱子.甲的箱子里放有大小形状完全相同的 3 个红球、2 个黄球和 1 个蓝球.乙的箱子里放

有大小形状完全相同的 x 个红球、y 个黄球和 z 个蓝
球，

x�y�z�6�x y 
z , ,

�
N

*

�
.现两人各从自己的箱子里任取一

球，规定同色时乙胜，异色时甲胜.
(1)
当

x �
1

， y �
2

， z 
�

3 时，求乙胜的概率；
(2)若规定：当乙取红球、黄球和蓝球获胜的得分分别是 1 分、2 分和 3 分，否则得零分.求乙得分均值的最大值，
并求此时 x，y，z 的值.
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19．如图，在四棱锥 P� ABCD 中，底面
ABCD

���� ����
的中点， N 是棱 PB 上一点，且3PN � NB ．

(1)证
明：

MN/
/

平面 PDC ；

为直角梯形，其中 AD 
BC

， BC �2 A
D

， AB� BC ， M 为棱 AP

(2)
若

BC�CP � P
D

�DC ，直线 PB 与平面 ABC
D

所成的角为 45
�

，求平面 BM
D

与平面MCD夹角的余弦值．

x 2

20．已知双曲
线

C :
a 2

2

y
� a 
2

� 1
(

a�0)的左、右焦点分别为 F F , 
2

，且 F2 到 C 的一条渐近线的距离为 3 .

(1)
求

C 的方程；
1

(2)
过

C 的左顶点且不与x轴重合的直线交

BF2 于点Q，证明：Q 在定圆上.

C 的右支于点 B ，交直线 x
� 2

于点 P ，过 1F 作 PF
2 的平行线，交直线
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21．设函数 f x� � � x sin , x x�R  .

(1)求 f x� �在区间�2 π, 2 π � π ,  k � N 上的极值点个数；

(2)若 0x 为 f x� �的极值点，则 f x 0 � �� ln(1� x 0 )，求整数� 的最大值.

（二）选考题：共 10 分．请考生在第 22、23 题中任选一题作答．如果多做，则按所做的第一题计分．
22．[选修 4-4：坐标系与参数方程]（10 分）
 在直角坐标

系
xO
y

中，以坐标原点为极点，x 轴正半轴为极轴建立极坐标系．曲线 C 的极坐标方程为
� 
�

2cos� ，直线 l 的普通方程
为

x �
y

� 
�

0 ．
(1)将 C 的极坐标方程化为参数方程；

(2)设点 A 的直角坐标
为

( 1,2
)

，M 为 C 上的动点，点 P 满足
��
��
AP

�2
��
���
AM

，写出 P 的轨迹 C
1的参数方程并判断 C

1

与 l 的位置关系．

23．[选修 4-5：不等式选讲]（10 分）

已知a 、b、 均为正实数，且a2

1 1 1
(1)证
明： a 2 �

4 
b

2 �
4 
c

2 � 9 ；

1 1
(2)比

较 2
�
a

2 与�
128b

c

的大小．

� 4 
b

2� 4 
c

2�1.
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答案解析

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分．在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要
求 的．

1．已知集
合

M ��x log
2

x � 1
�

，集合 � 
�

x� 1
�

，则M �� N��（    ）

A．(- ¥ , 1 ] 
[

1,2 
)

B． �1,2�

N��x

C
．

� �� , 
1�

� �1,
2

�

Rð

D
．

�1,
2

�

【答案】B

【分析】先解出M ，根据补集的运算求出 RðN ，然后根据交集的运算，即可得出答案.

【详解】解log2 x �
1

可得， 0 �
x

�2，所以 M 
�

�0,2
�

.

又 N � 
�1,1�

，所以 RðN � �� , 
1

� 
�

1,��

�
.

所以M ��Rð N � 
�1,2�

.

故选：B.

2．已知复数 满
足

2i�z�2 2 � 
�

z 在复平面内对应的点位于（    ）

A．第一象限

�
1

�

B．第二象限

i ，则

C．第三象限 D．第四象限
【答案】D
【分析】先运用复数的除法规则求出 z，再根据复数的几何意义求解.

2 2 � 
�

3� i �3�i �
�1

�2i�【详解】2 2� i � � 2 
2

�
2
� 2

1 �3 ，z �
1 2i

i
�

1 2i

� � �1 
i

 ，实部为 1，虚部为-1，所
以

z  在第四象限；

�
�1 
2i

�
�1

�2i�
� �1 

i
 ，

故选：D.
3．《几何原本》是古希腊数学家欧几里得的一部不朽之作，书中称轴截面为等腰直角三角形的圆锥为直角圆锥，
则直角圆锥侧面展开图的圆心角的弧度数为（    ）

π
A．

2
B． 2 π

2
C． 2π D．2 2π

【答案】C
【分析】根据题意，结合圆锥的母线长和弧长以及圆心角之间的关系即可求解
【详解】设直角圆锥侧面展开图的圆心角的弧度数为� ，底面圆的半径为 ，母线长为 ，因为直角圆锥的轴截面
为等腰直角三角形，所以 l � 2r ，则� 

�
2π 
r

，解得� � 2π .
故选：C .

3
π4．已知函

数
f x� 
�

� co
s

�
��
x�

�
4

�
�
�

�� 
�

0�的图象关于
π

x � 
6

对称，当 f x� 
�

的最小正周期取得最大值时，距离原点最

近的对称中心为（    ）

A．�
�
�

π ,
0

3

�
�
�

B．�
�
�

π ,
0
12

�
�
�

C．�
�
�
�

π ,
0
12

�
�
�

D．�
�
�
�

π ,
0

6

�
�
�

【答案】D
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【分析】根据余弦型函数的对称轴、最小正周期公式可得到函数 f x� 
�

的解析式，再根据余弦型函数的对称中心即

可求解．
π 3

π
9

【详解】由已知
得 6

� �
4

� k 
π

�k�Z�，即 � 
�

6k�
2

�k�Z�，

3
当 k �

1
时，� 最小，且为

2
，则 T 最大，

3
π

π
此时 f x� 

�
�

� 3
cos 
2

x�
4

�
�
�

，其对称中心的横坐标为 x�
2
3 
π

�
6
�k �Z�

当 k 
� 0

时，函数 f x� 
�

的图象上距离原点最近的对称中心为 �
�
�

π ,
0

6

�
�
�
．

，

故选：D．

x 2 2

5．已知椭
圆

E :
a 2

y
� 
b

2
�1(a�b�0) 的右焦点为 F 

4,0�
，过点

点坐标为� 3, 
1�

，则 E 的方程为（    ）

x 2 x 2

A．
45

2

� y 
2

9

� 1 B．
36

2

� y 
2

0

�1

x 2 x 2

C．
32

2

� y 
16

� 1 D．
24

2

� y
8

�1

F 且斜率为 1 的直线交椭圆于 A B 两点.若AB 的中

【答案】D

【分析】设A x y
1 
1

�, B x
2 ,y2�，利用点差法可得 ,a 

b
的关系，从而可求得

【详解】设A x y
1 
1

�, B x
2 ,y2�，

则
x

1 � x
2 �6, y

1 �y 2 � 
�2

，

22x
1

2y
1

2x
2 y 2由已知有，

a 2
�

b2
� 1,

a2
�

b 2
�1，

22x
1

2x
2 y2

2y
1作差得

a 2
�

a 2
�

b2
�

b 2
，

2y
1 �y 2

2 �y
1 �y2�

�
y

1 � y2� 1 b2

则 2x
1 �

2x
2

�
�x

1 �x
2�
�

x
1 � x

2 �
� 
� 3

� 
� a 2 ，

所以a2� 3 b 
c

�4,a2 �b2�c2� 3 
b

2 ，解得b2 �8, 2 �24 ，

x2

则 E 的方程为
2
4

2

� y 
8

�1.

,a 
b

，即可的解.

故选：D．
π π π

6．已
知

�
� 
�
�

� 3cos� 
sin

，则 cos 2� 
� �
�

（    ）

3 3A．�
2

si
n

� 
sin

�
�
�3

�

B．－1

�
�� 
�� 6

�
�
�

C． 1
2

3
�
�
�
�

D．
2

【答案】C
π

【分析】应用诱导公式、商数关系可得 ta
n

� 
�

3ta
n

�� 
�

�

6
�
�
�
，再由和角正切公式展开求得 ta

n
� � � 3 ，最后由
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π 1� tan (� 
�

π
6)cos(2� 

� 3
) �

1� ta 
n

2 (� 
�

π
6)

求值即可.

π π π π π
【详解】由 si

n
� 

sin

�
�
�3

� �
� 
�
�

�sin � 
sin[ 2

�(� �
6

)]� si
n

� cos(� 
� 6

)� 3cos� 
sin

π
π

tan � 
�

ta
n 6 3ta

n
� � 3

，π 3
所以 ta

n
� 
�

3ta
n

�� 
�

�

6
�
�
�

，则 ta
n

� � 
� 1�ta

n
� 

tan 6

�
1�

3
ta
n

� 

π 3所以tan
2

� 
�

2 3 
tan

� 
�

3� 0 ，
则

ta
n

� � � 
3

，故 ta
n

���

�
�

6
�
�
�

� �
3

，

π π π
π cos (� 

� 6
)� sin (� 

� 6
) 1� tan (� 

� 6
) 1

π π π由 cos(2� 
� 3

) �
cos (� 

� 6
)� sin (� 

� 6
)
�
1� tan (� 

� 6
)
�

2
.

�
�� 
�� 6

�
�
�
，

故选：C

7．若曲线 有三条过点�0,a
�

的切线，则实数 a的取值范围为（    ）

A．
�0, e 

1� 2

�

�
�
�

f x � 
x� �

ex B．
�0, e 

4� 2

�

�
�
�

C．
�0, 

e 1�
�

�
�
�

D．
�0, 

e 4�
�

�
�
�

【答案】B
2x
0【分析】根据导数的几何意义求出过点(0, )的切线方程为 a

� e x
0
，利用方程的解个数与函数图象交点个数的关系

将问题转化为
2

g x � x 
( ) 
ex

图象与直线 y� a在 R 上有 3 个交点，结合导数求出函数 g x 
( )

的极值，根据数形结合的思

想即可求解.
� x

0【详解】设该切线的切点为 ( 0 ,
x
ex )

，则切线的斜率为k � f �
(

x
0 ) �1

ex 0

x
0所以切线方程为y�

e x
0

� � x 
0

x
e  0

(x� x
0) ，

x
0 �x

0
2x
0又切线过点 (0, )，则a�

e x
0
�1

ex
0

(0 �x
0)，整理得a �

e x
0

.

2x
0要使过点 (0, 

)
的切线有 3 条，需方程 a

� e x
0

有 3 个不同的解，

即函数
2

y � x 
0 
ex 
0

图象与直
线

y � a 在 R 上有 3 个交点，

(
2

�
设

2

g x � x 
( ) 
ex

，则 g x 
( )

� x
ex

x ) ，

令 g x 
( )

�0 � 0�x �2 ，令 g x 
( )

�0 � x �0 或 x �
2

，
所以函数 g x 

( )
在 (0,2)上单调递增，在 ( ��,0

)
和(2,�� )上单调递减，

4
且极小值、极大值分别为g � 

�
�0,g � 

�
�

e2 ，如图，

，
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4
由图可知，当0� a�

e2 时，函数
2

y � x 
0 
ex 
0

即过点(0, )的切线有 3 条.
4

所以实数 a 的取值范围
为

0� a�
e 2 .

图象与直线 y �a 在 R 上有 3 个交点，

故选：B.
8．“省刻度尺”问题由英国数学游戏大师杜登尼提出：

一根
23c
m

长的尺子，要能够量出长度为 1c
m

到 23c
m

且边长
为整数的物体，至少需要 6 个刻度（尺子头尾不用刻）．现有一根 8c

m
的尺子，要在至多测量两次的情况下量两

次量出长度
为

1c
m

到 8c
m

且边长为整数的物体，尺子上至少需要有（    ）个刻度
A．3 B．4 C．5 D．6
【答案】B
【分析】将问题转化为组合抽样思维，设x为长度， a为刻度，b为刻度对应的数量，则当尺子有 4 个刻度时满足

条件，x�[1,8]x �N ,x� b a
1 1�b a

2 2� b a
3 3 � b a

4 
4

其中 b b b b 
�

1 2 3 4

�0,1�证明验证求解.

【详解】若有一根 8c
m

的尺子，量出长度为 1c
m

到 8c
m

且为整数的物体，
则当尺子有 4 个刻度时满足条件

设x 为长度，a为刻度，b为刻度对应的数量，则有 x �[1,8
]

且 x �N ,x� b a
1 1� b a

2 2 �

b b b b 
�

1 2 3 4

�0,1
�

，

当 a
1 �2, a

2 � 1
,

a
3 � 4, a

4�1时， a
2 �1

,
a

1 �2, a
1 � a

2 �3, a
3 �4, a

2 � a
3 �5, a

2 � a
3 � a

4 �

a
1� a

2 �a
3 � 7

,
a

1� a
2 � a

3 � a
4 � 8

下证，当尺子有 3 个刻度时不能量出 1c
m

� 8c
m

的物体长度

6

b a
3 3� b a

4 
4

，其中

设x�[1,8]且x �N ,x� b a
1 1 �b a

2 
2

� b a
3 
3

，其中 b b b 
�

1 2 3

�0,1
�

，

所以当 b b 
b

1 2 3

中有 1 个 0，x 的取值至多有 3 个

当b b b
1 2 3中有 2 个 0 时，b

1
� b

2 �0或 b
2

� b
3 �0，x 的取值至多有 2 个

当b b b
1 2 3中没有 0 时，x 的取值有 1 个

所以 x 取值至多有 6 个，即当尺子有 3 个刻度时不能量
出

1c
m

� 8c
m

的物体长度．
故选:B
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9．在VABC中，已知
��
��
AD

����
� DC， AC � BC， si

n
�BDC�3sin�BAC，当

���� 
����
CA 
CB

�|
��
��
AB

|取得最小值时， V 
ABC

的

面积为（    ）
3 5 3 3 5A．

4
B．

2
C．

8
D．

16
【答案】D

1
【分析】设 BC �

n
， BD �

m
，在 VBD

C
和VABC中应用正弦定理可得到 BD �

3
AB，然后利用

2 2 1
cos�BDC � 

�
co
s

�BDA结合余弦定理可得m2 �
3

，化简
���� 
����
CA 
CB

�|
��
��
AB

|可得当 m
� 2

时，取得最小值，最后利用

面积公式即可

【详解】

2
设 BC �

n
，� AC� BC， � AC� 3 

n
，Q

uuur
AD�2

uuu
r

DC
，� AD�2DC �

3
AC�2n，

BC BD BC AB
在VBDC 中，

si
n

�BDC
�

si
n

C
，在VABC中，

si
n

�BAC
�

si
n

C
，

si
n

�BAC BD 1�
si
n

�BDC
�

AB
,� si

n
�BD

C
� 3si

n
�BA

C
，� BD�

3
A
B

，

设 BD �
m

，�AB � 3 
m

，

� �BDC � 
�BDA

�π，� cos�BDC� cos 
π

� 
�BDA

� � 
�

cos �BD
A

，

�n2� (2 
)

2��
� m2

2mn
n2

� 
�

m2�
2m�2n

3 
m

�2

3 2 2
�2n2� 3 

m
2 ，� n2 �

2
m2 ，� m2 �

3

)2 �
9 ，(3 )2�� 1���� 

����
C 

A�C 
B

� |
��
��
AB

| 3 n 
n

co
s

C � 3 
m

� 3 
n

2�
n2�

2n� 3 
n

3 
m

�2

� 3 
m

� 3 
m

2� 3 
m

�3(m�
2

3 n2 � 2当 m � 

2

时，
���� 
����
CA 
CB

�
|

��
��
AB

|取得最小值，�n 2 �
8

，� co
s

C �n2 �
2n2

m2

�
3

，

5 .

2 5
又� si

n
2 C �co

s
2 C �1，� si

n
2 C � �1 

cos

2 C � 
�

�
�
�3

�
�
�

2

�
9

5 1 3 5 3 3 5 3� 在 VAB
C

中 si
n

C �
3

，� S ABC�
2

n� 3 
n

� si
n

C �
2

�n2 �
3

�
2

�
8

�
3

�
16

4

故选：D.
10．现有甲、乙两组数据，每组数据均由六个数组成，其中甲组数据的平均数为 ，方差为 ，乙组数据的平均
数为 ，方差为 ．若将这两组数据混合成一组，则新的一组数据的方差为（    ）
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A．3.5 B． 4 C． 4.5 D．5
【答案】D
【分析】利用平均数和方差公式可求得新数据的方差.

【详解】设甲组数据分别
为

x 1、x 2 、 L 、 6x ，乙组数据分别为 7x 、 8x 、 L 、 x
12，

1 1
甲组数据的平均数为

6

6

�
i�1

x
i �3 ，可得

6

�
i�1

x
i �18，方差为

6

6

�
i�1

�x
i �3�2� 5 ，可得

6

�
i�1

�x
i �3�2 � 3

0
，

1 1
乙组数据的平均数为

6

12

�
i�7

x
i �5 ，可得

12

�
i�7

x
i �30，方差为

6

12

�
i�7

�x
i�5�2�3 ，可得

1 1
8

�30
混合后，新数据的平均数

为 12

12

�
i�1

x
i � 12

�4 ，

12

�
i�7

�x
i �5�2� 1

8
，

1 1
方差为

1
2

�
�
�

6

�
i�1

�
x i

�4�2�
12

�
i�
7

�x
i �4�2�

�
�
�

1
2

�
�
�

6

�
i�
1

�x
i � �3 
1�

2�
12

�
i�7

�x
i � �5 

1�

2�
�
�

1�
12

�
�
�

6

�
i�1

�x
i �3�2 �

12

�
i�7

�x
i �5�2 �2

6

�
i�1

�x
i �3��2

12

�
i�7

�x
i �5�� 1

2

�
�
�

1�
12

��
�

30 
18

� 
�

�3�3� � � 
�

�5�5�� �6 
12

�
�

�5 .

故选：D.
1

11．已
知

A 
2,0�

，点 P 为直线 x �
y

�5�0上的一点，点 Q 为圆x2 � 
y

2�1上的一点，则 PQ�
2

AQ 的最小值为

（    ）
5 2 5 2 11 2 11 2A．

2
�2 B．

2
�2 C．

2
D．

4
【答案】D

1 ,0 1
【分析】令

1
2 AQ � 

MQ

，可得 M 点的坐标为 �
�
�2

�
�
�
，则 PQ�

2
AQ � PQ�MQ ，即可得答案.

【详解】设M�x ,
0

�, Q x
1
, y

1 �，令
1
2 AQ

�MQ ，

1 � 4 � 4x2

则
2

�x
1

� 2�2
�

2y
1

� �x � x
1�

2
�

2y
1

�
2x

1
�

�4
3

8x�x
1

�
2y

1
�

1 1 ,
0

1
3

� 2x
1

� 2y
1

� 1 � x �
2

，则 M
�
�
�2

� ��
�

PQ�
2

AQ � 
PQ

� MQ .

如图，当 P Q 
M

三点共线时，且 PM 垂直于直线 x� y�5�0 时， PQ � 
MQ

有最小值，为 PM ，即直线

1�5
11 
2

x� y�5�0到点 M 距离，为 2
2

�
4

.

故选：D
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